
2023年大班语言我是哥哥姐姐教案(优
秀5篇)

作为一名默默奉献的教育工作者，通常需要用到教案来辅助
教学，借助教案可以让教学工作更科学化。那么我们该如何
写一篇较为完美的教案呢？下面是我给大家整理的教案范文，
欢迎大家阅读分享借鉴，希望对大家能够有所帮助。

大班语言我是哥哥姐姐教案篇一

1.学习照顾小班弟弟妹妹，对小班弟弟妹妹有同情心和责任
感。

2.掌握与小班弟弟妹妹交往的方法，会恰当地表达关爱的情
感。

3.鼓励幼儿大胆说话和积极应答。

4.幼儿能积极的回答问题，增强幼儿的口头表达能力。

1.幼儿在小班时的照片、视频资料。

2.提前与小班老师协商活动流程，准备活动场地。

3.让幼儿提前准备为弟弟妹妹亲手制作的礼物。

4.共同活动的材料：玩具、图书等。

(一)师幼共同观看幼儿在小班时的照片、视频，回忆自己刚
入园的情景，体会弟弟妹妹年龄小，能力弱，需要我们的关
心与帮助。

(二)交流讨论，感受自己的变化，帮助幼儿理解自己长大了。



(三)分组协商制定与弟弟妹妹友好交往的方法，请幼儿谈谈
自己的想法。

1.我们一会要去小班与弟弟妹妹交朋友，你有哪些方法认识
他们?

2.你想跟弟弟妹妹玩什么游戏，教给他做什么事情?

3.你会怎样帮助照顾和关心他们?

(四)组织大带小结对活动，引导幼儿关心、帮助弟弟妹妹。

1.大胆介绍自己，认识弟弟妹妹。

2.给弟弟妹妹送礼物，增进彼此的感情。

3.与弟弟妹妹做游戏、看图书、玩玩具，懂得谦让弟弟妹妹，
能与弟弟妹妹愉快交往。

4.弟弟妹妹遇到困难时，耐心帮助他们。

(五)活动后小结，请幼儿分享交流，互相学习交往和照顾弟
弟妹妹的方法。

在这一主题活动《我是大班哥哥姐姐》中，孩子对自己是大
班小朋友非常自豪，通过四周的时间，孩子们适应了新的环
境，他们自己动手，从构思、设计到操作，积极地参与了班
级环境及活动区的布置，每一步都认真无比，他们把班级变
成了自己的家，真正的成为了集体的主人。唤醒了孩子们的
创造力、审美意识。

主题活动中，为了让幼儿了解日常生活中常见的标志和规则，
为了让幼儿能走进生活、了解标志，我们开展了“认识标”、
“找标志”、“收集标志”和“制作标志”的活动。特别地，
通过语言活动《小鼹鼠过生日》，幼儿既发展了语言能力，



又进一步感知了标志在生活中起到的重要作用，也学会看标
志出行。经过活动的开展，幼儿对它们有了更多的认识，也
懂得了要按标志进行活动。特别是在制作标志的过程中，幼
儿能根据实际情况，为我们的班级和幼儿园制定了许多的标
志，如：不扔纸屑、不摘花、不乱叫等标志。可见，幼儿真
的走进了生活，懂得将自己的生活经验运用到学习活动中。

在学习性活动上，本学期我们创设了语言区(江南书斋)、美
工区(巧手工坊)、科学区(快乐加油站)、益智区(江南棋社)、
特色区(印染坊)等活动，美工区是这个主题的重点，为了让
我们班的孩子们学会我们茶楼的操作，在美工区中我们投放
了皱纹纸来制作茶叶，在活动中，我们示范了两种茶叶的制
作过程，一种是简单的用皱纹纸搓揉成小球，一种向一个方
向把皱纹纸条揉成纸条的方法，一开始，我以为成功率会很
低，没有几个人会成功的，但没想到，基本上我们每个孩子
都成功了，连平时的皮大王也能安安静静的坐在一边认真的
操作。在益智区中，我们的重点是让孩子们了解区域的规则，
以及让他们学习一些棋类的游戏规则。

在这过程中，我深切地感受到大班的幼儿思维活跃、有强烈
的求知欲望和自信心，对于各种事情喜欢参与、创作，幼儿
不断地生成问题，解决问题，我们与他们一起共同参与，共
同学习，既是活动的观察者、记录者，也是活动的支持者、
指导者，通过不断地提供材料，变化空间，倾听幼儿、关注
幼儿，使幼儿的积极性、主动性得到淋漓尽致地发挥。愿我
们有更多的活动能走进孩子的心灵深处，为他们的成长提供
有益的经验，使他们对童年充满快乐的回忆!

大班语言我是哥哥姐姐教案篇二

活动目标：

1、促使幼儿和大班哥哥姐姐相互认识，培养友好的情感和共
同活动的兴趣。



2、使幼儿（特别是独生子女）体会到兄弟姐妹之情，增加他
们的交往机会。

活动准备：

与一个大班联系。

活动过程：

一、请大班幼儿到小班来。自己找朋友、结对子、互报姓名。
在小班玩游戏。大班哥哥姐姐边玩边向弟弟妹妹介绍玩具的
名称、玩法。

二、带幼儿到大班做客。请大哥哥（姐姐）邀请一个小弟弟
（小妹妹）一起玩，到喜欢的角落玩喜欢的玩具。带弟妹入
厕、喝水，一起做喜欢的事情。

三、哥哥姐姐带弟弟妹妹到幼儿园的烹调室、游戏室、大地
图室、美工室、图书馆、小问号室分散活动。

要求大班哥哥姐姐照料好小班弟弟妹妹：帮助他们穿脱鞋子、
擦嘴巴等。

五、小结：幼儿园里有许多小朋友们在一起，玩得真开心。

活动延伸：

这种活动在日常的娱乐活动和全园性的节日活动中要经常进
行。

大班语言我是哥哥姐姐教案篇三

1、萌发幼儿当哥哥姐姐的自豪感，愿意为弟弟妹妹做榜样。



2、鼓励幼儿大胆主动的与弟弟妹妹进行交往。

3、学习关心和帮助别人，运用已经学过的折纸技能，尝试为
小朋友做礼物。

4、幼儿能积极的回答问题，增强幼儿的口头表达能力。

3、增强思维的灵活性。

1、事先组织幼儿参观小班幼儿入园的情景。

2、歌曲《小娃娃跌倒了》的磁带；故事《成成当哥哥》的磁
带及挂图；

3、折纸范例2个；幼儿用折纸用的纸张。

愿意为弟弟妹妹做榜样

幼儿能大胆主动的与弟弟妹妹进行交往

评析：通过比较，让幼儿知道自己长大了，是小班小朋友的
哥哥姐姐了，要有一种新的姿态，新的表现，为弟弟妹妹做
榜样。

2、师：小朋友现在是小哥哥和小姐姐了，你想为弟弟妹妹做
点什么事呢？（鼓励幼儿说一说自己在吃饭、睡觉、游戏等
方面应该怎样做，怎样关心小弟弟和妹妹。）

有一个小弟弟在路边摔倒了，哭个不停，怎么办呀？谁能帮
助他呀？（请幼儿发表自己的做法。）那我们来听一听歌曲
中唱的小朋友是怎么样来帮助小弟弟的。

3、幼儿欣赏歌曲《小娃娃跌倒了》

提问：小弟弟摔倒后，怎么样啊？如果你摔倒了会怎么样？



歌曲中的小朋友怎么做的？

4、再欣赏一遍歌曲，小朋友一起打节奏。

评析：通过欣赏歌曲，让幼儿联系实际说一说自己的做法，
会使幼儿有一种自豪感，感到自己长大了，更应该为小弟弟
小妹妹做出榜样。

6、看图片，听故事《成成当哥哥》

评析：通过听故事，进一步激发幼儿当哥哥姐姐的自豪感

8、今天老师准备了两件小礼物，要送给小班的小朋友，你们
看，怎么样啊？（展示折纸范例），你们想送什么礼物给弟
弟妹妹呢？，老师只给大家准备了各种彩色纸，你能用这些
纸做个小礼物送给弟弟妹妹吗？（提醒幼儿想好了再做）你
想做个什么呢？（请幼儿说出自己的想法）

9、幼儿进行折纸活动。教师进行指导工作，对有困难的小朋
友，给予帮助。幼儿完成作品后，老师给小朋友的作品写上
名字。

师：我们把小礼物送给小班的小朋友吧，别忘了，要给小朋
友说一句话，如：这是我折的小鸟，你能高高兴兴上幼儿园，
我把这个送给你。

带领小班的幼儿熟悉幼儿园

通过活动，幼儿知道自己长大了，萌发了幼儿做中班小朋友
的自豪感，能较快地适应中班的新环境，在力所能及的自我
服务和为他人服务的活动中，初步形成责任意识，并获取了
一些相应的知识和技能。但也存在明显的不足，幼儿在为小
朋友送礼物的过程中表现得都非常热情，但不会表达，只是
把礼物放到小朋友的手中，却没能按要求说话，还需要在今



后的活动中应尽可能多地为幼儿提供表达的机会，让幼儿想
说、敢说、会说。

哥哥，本来指同父母（或只同父，只同母）或同族同辈而年
龄比自己大的男子。也指亲戚中同辈而年纪比自己大的男子
和称呼年纪跟自己差不多的男子，还有年轻男子。以后泛指
年龄比自己大的任何男子。

大班语言我是哥哥姐姐教案篇四

设计思路：

开学后孩子们上大班了，成了幼儿园里的大哥哥大姐姐，看
到小班弟弟妹妹们早上来上学哭哭啼啼的，孩子们都很想去
帮助他们，逗逗他们，想用他们自己的方式让弟弟妹妹们喜
欢上幼儿园，每天都开开心心的。同时为了培养这些大孩子
们乐于助人的好品质，我们设计了“大带小”系列活
动――“做一回哥哥姐姐”。

目标：

1、能主动地与弟弟妹妹交往并能始终带好弟弟妹妹活动。

2、在活动中，体验做哥哥姐姐和帮助他人的快乐。

准备：

1、大班幼儿已建立生活自理方面的经验。

2、与弟弟妹妹已有初步的接触。

3、自制小礼品。

重点：带好弟弟妹妹活动。



难点：带弟弟妹妹参加主题活动。

过程：

1、讨论结识弟弟妹妹的方法：

（1）幼儿商讨怎样使弟弟妹妹认识自己并喜欢自己的方法。

（2）教师记录幼儿交友的几种方法并给与概括：要很热情主
动。送一件小礼品。可以抱抱弟弟妹妹。向弟弟妹妹介绍自
己的名字，在大~~班。教师鼓励幼儿可以尝试一下大家的好
方法，与弟弟妹妹交朋友，体验做哥哥姐姐的快乐。

2、制定计划：

（1）准备带弟弟妹妹参加什么游戏？

（2）怎样使他们玩得高兴？

3、执行计划：幼儿分别寻找弟弟妹妹进行自由活动。

4、交流做哥哥姐姐的体会：

(2)谈谈自己做哥哥姐姐的体会和想法。

大班语言我是哥哥姐姐教案篇五

活动目标

1、萌发当哥哥姐姐的自豪感，愿意为弟弟妹妹做榜样。

2、鼓励幼儿主动大胆地与弟弟妹妹进行交往。

3、学习关心和帮助别人，运用已学过的折纸技能，尝试为小
朋友做礼物。



活动准备

1、事先组织幼儿参观小班幼儿入园的情景。

2、歌曲《小娃娃跌倒了》录音磁带，欣赏故事《成成当哥哥》
故事磁带，生活中请幼儿欣赏。

3、折纸范例2—3件，正方形、长方形各色折纸。

活动过程

一、组织幼儿回忆小班幼儿入园时的情景，并讨论小班的弟
弟妹妹在什么地方和自己不一样？知道自己现在是小班小朋
友的哥哥姐姐了。

二、欣赏、演唱歌曲《小娃娃跌倒了》，体会歌曲内容。引
导幼儿讨论：如何做一个中班的小朋友。

1、说说升入中班后，应在哪些方面表现得更好，如：学习、
游戏、吃饭、睡觉、关心他人等方面。

2、自己应在哪些方面关心、帮助弟弟妹妹，如：在弟弟妹妹
哭闹时，可送小礼物、讲故事、做游戏等方法来哄劝和安慰
他们；在弟弟妹妹跌倒时，要马上把他们扶起来等。

三、教师出示折纸范例，帮助幼儿回忆自己会折的东西，引
导幼儿运用已学过的折纸技能，给小班的弟弟妹妹做礼物。
教师提醒幼儿：先想好内容再选纸；折时注意要平整、对准。
对有困难的小朋友，教师进行帮助。

四、教师将幼儿的作品写上姓名和班级，带领幼儿到小班送
礼物，鼓励幼儿主动、大胆交往。在送礼物时，让幼儿学说
一句话：如小弟弟，这是我折的，你能高高兴兴上幼儿园，
我把这个送给你。


